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I. INTRODUCERE 

 

Populaţia sarmată apare amintită în izvoarele literare timp de nouă secole, fiind 

identificată din punct de vedere arheologic pe o zonă geografică extrem de extinsă. Sarmaţii 

reprezentau o populație iraniană nomadă care, după Tacitus „îşi petrec viaţa în care şi pe 

cal”1, conservatoare în rituri şi ritualuri funerare, dar foarte deschisă la bunurile provenite 

din lumea greacă sau romană. Formându-se în stepele de la est de Volga, triburile sarmatice 

ale iazygilor, roxolanilor, siracilor, aorşilor şi alanilor au migrat spre vest, primind astfel un 

rol important în istoria Asiei şi a Europei. 

În drumul lor spre vest, anumite grupuri sarmatice s-au stabilit, începând cu a 

doua jumătate a secolului I p. Chr. în nordul Câmpia Panonică, de unde au coborât spre 

centrul şi sudul câmpiei. Motivul migraţiei nu este încă stabilit cu exactitate, după unele 

păreri primii sarmaţi au fost aduşi de romani pentru a forma o zonă tampon între mai vechea 

provincie Pannonia şi dacii încă nepacificaţi2. În orice caz, stabilirea lor în această zonă, 

între trei provincii romane nu era posibilă fără acordul Imperiului Roman. 

Începând cu a doua jumătate a secolul I şi până la sfârşitul secolului IV p. Chr. 

sarmaţii au venit înspre Câmpia Panonică în valuri succesive şi distincte. Traseul lor a 

debutat din nordul Mării Negre, migraţia spre Bazinul Carpatic realizându-se probabil prin 

nordul României de astăzi. Stabilirea primelor comunităţi sarmatice, pe teritoriul Banatului a 

coincis cu perioada conflictelor daco - romane şi creare provinciei Dacia.  

 

II. STADIUL CERCETĂRI 

 

Preocupări legate de arheologia şi istoria epocii sarmatice nu au apărut simultan 

în România, Serbia sau Ungaria. Primele cercetări arheologice şi publicări ale materialului 

arheologic funerar au fost realizate la sfârşitul secolului XIX – începutul secolului XX. În 

acest context amintim cele trei repertorii ale lui B. Milleker 3 şi cercetările arheologice 

realizate de către Gy. Kisléghi Nagy la Dudeştii Vechi – Mogila şi Vizejdia (jud. Timiş)4.  

Între anii 1931 – 1951, M. Párducz publică numeroase necropole din zona 

Banatului maghiar şi sârbesc5, cercetarea sa fiind continuată de A. H. Vaday şi V. Kulcsár. 

A. H. Vaday a reluat materialul descoperit la Vizejdia, oferindu-i o încadrare cronologică şi 

                                                            
1 Tacitus, Germ., 46, 1, 2. 
2 Harmatta 1970, 100; Mócsy 1977, 446; Opreanu 1994, 194; Opreanu 1998, 31. 
3 Milleker 1897 – 1899 – 1906. 
4 Vaday 1986; Gáll, Tănase, Ciobotaru 2010. 
5 Párducz 1931, Párducz 1940, Párducz 1942 a, Párducz 1945, Párducz 1950 a, Párducz 
1951. 
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etnică apropiată de realităţile sarmatice de la est de Carpaţi6. De asemenea, în cadrul unor 

articole a analizat şi anumite categorii de materiale tipice zonei sudice din Barbaricum 

sarmatic (vase rectangulare, scoici Cypreae sau fibule emailate) 7. V. Kulcsár discută în 

cadrul unei lucrări de sinteză (V. Kulcsár, A kárpát-medencei szarmaták temetkezési 

szokásai, Aszód, 1998) şi aspecte legate de riturile şi ritualurile funerare ale sarmaţilor de pe 

teritoriul Banatului, observând în acest spaţiu geografic,  anumite elemente de ritual unice în 

Bazinul Carpatic8. 

Descoperirile arheologice atribuite sarmaţilor au fost interpretate, începând cu 

perioada comunistă în România, prin prisma modelelor naţionaliste, sarmaţii fiind adesea 

identificaţi cu un grup de „daco-romani” 9. În timp ce istoriografia românească a căutat doar 

aceşti daco – romanici, arheologii maghiari au realizat săpături majore şi au publicat 

numeroase situri sarmatice: necropole şi aşezări. Mai mult decât atât, în studii maghiare, 

chiar se atrage atenţia asupra interpretărilor naţionaliste care influenţează studiul arheologiei 

sarmatice în România, dar şi asupra absenţei publicaţiilor şi a sintezelor din acest spaţiu, 

aspecte care duc la fragmentarea informaţiei referitoare la o epocă istorică10.  

 

III. PERIODIZAREA CULTURII SARMATICE ŞI 

CARACTERISTICILE FUNERARE ALE FIECĂREI PERIOADE 

 

De la începutul secolului XX şi până în prezent M. L. Rostovtzeff, P. S. Rykov, 

P. Rau, B. N. Grakov, M. G. Moškova, K. F. Smirnov, M. I. Vjaz’mitina, V. I. Kostenko au 

propus numeroase cronologii pentru cultura sarmatic, de la est de Carpaţi11.  

Recent A. V. Simonenko, pe baza analizei antichităţilor sarmatice din nordul 

Mării Negre, a propus o nouă periodizare a culturii sarmatice din spaţiul analizat12. La baza 

acestei periodizări stă premiza că în nordul Mării Negre, din secolul II a. Chr. şi până la 

mijlocul secolului II p. Chr., a existat o cultură sarmatică unitară. Astfel, cultura sarmatică 

din regiunea nord-pontică din secolul II a. Chr. - mijlocul secolului II p. Chr., care include 

perioada sarmatică timpurie şi mijlocie din periodizarea tradiţională, este definită ca 

perioada I, iar perioada sarmatică târzie (a doua jumătatea a secolului II – secolul IV p. Chr.) 

ca perioada II13.  

                                                            
6 Vaday 1986. 
7 Vaday, Medgyesi 1993; Kovács, Vaday 1999; Vaday 2003. 
8 Kulcsár 1998. 
9 „O sinteză a culturii materiale romane cu elemente specifice preluate din mediul dacic”; 
Benea 1996, 114. 
10 Barosiewicz et alii 2003, 267. 
11 Bârcă 2006 a, 31. 
12 Simonenko 2004, 156-159. 
13 Simonenko 2004, 156-159. 
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Primele periodizări ale istoriei sarmaţilor din Câmpia Panonică au fost propusă de 

M. Párducz, între anii 1931 - 1951. Orientarea mormintelor, tipul necropolelor (plane sau 

tumulare), observaţii legate de rit, ritual şi, bineînţeles, materialul arheologic au stat la baza 

acestor cronologii14.  

A. H. Vaday dezvoltă cronologia propusă de M. Párducz, punând în concordanţă 

datele oferite de arheologie cu evenimentele istorice  care implică politica Imperiului 

Roman, rezultând patru segmente distincte:  

Perioada sarmatică timpurie 

Faza I  (de la venirea sarmaţilor în Câmpia Panonică - sfârşitul secolului I/ 

începutul secolului II p. Chr.) 

Faza II ( sfârşitul secolului I/ începutul secolului II p. Chr. – războaiele 

marcomanice) 

Perioada sarmatică mijlocie  (perioada războaielor marcomanice - jumătatea 

secolului III p. Chr.) 

Perioada sarmatică târzie 

Faza I (mijlocul secolului III p. Chr.– momentul pierderii provinciei Dacia) 

Faza II  (introducerea tetrarhiei şi crearea unui limes Sarmatiae) 

Perioada hună (ultima treime a secolului IV – mijlocul secolului V p. Chr.)15 . 

 

IV. RITUL ŞI RITUALURILE FUNERARE ALE SARMAŢILOR DE PE 

TERITORIUL BANATULUI 

 

Întregul demers al lucrării de faţă se bazează pe descoperirile funerare sarmatice 

de pe teritoriul Banatului. Până în prezent am identificat 52 de necropole plane (sau 

descoperiri izolate de unul – două morminte), cu 321 de morminte, o necropolă tumulară (cu 

cinci tumuli sarmatici), un tumul singular (la Dudeştii Vechi – Moghila) şi 49 de descoperiri 

funerare din contexte nesigure (care provin, mai ales, din vechi săpături). O parte a datelor 

au fost preluate din literatura de specialitate, iar o altă parte reprezintă material inedit 

(siturile Giarmata – 10 şi Arad – B05), pus la dispoziţie de Muzeul Banatului Timişoara şi de 

Institutul de Arheologie şi Istoria Artei al Academiei Române, Cluj - Napoca.  

Descoperirile funerare sunt răspândite cu precădere în nordul şi în sudul 

Banatului. În aceste areale se află şi necropolele cu cele mai numeroase morminte: Deszk – 

Újmajor (18 morminte), Kiszombor – Cimitirul B (29 morminte), Klárafalva – Cimitirul B 

(19 morminte), respectiv Pančevo – Vojlovica (54 morminte), Vršac – Crvenka (18 

morminte) şi Vršac - Dvorište Eparhie Banata (16 morminte). Pentru zona centrală a 

                                                            
14 Párducz 1931; Párducz 1941; Párducz 1944; Párducz 1950 a. 
15 Vaday 1989 a, 205 – 210; Vaday 1994, 105. 
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Banatului cunoaştem doar necropolele de la Foeni – Cimitirul Ortodox (18 morminte) şi 

Giarmata – Sit 10 (32 morminte), însă nu putem spune despre acest areal că este sărac în 

vestigii. Săpăturile de salvare care s-au desfăşurat între anii 2010 – 2012 au scos la suprafaţă 

aşezări şi necropole sarmatice în partea centrală a Banatului, materialul fiind în curs de 

publicare. 

Pe parcursul celor aproape o mie de ani de atestare arheologică şi literară a 

sarmaţilor s-a constatat că ritul înhumării a fost adoptat de toate comunităţile. La fel de 

constant, pentru lumea estică, a fost şi obiceiul ridicării de morminte tumulare. 

În bazinul Tisei şi în Banat sunt mai frecvente mormintele plane, „nemarcate”. 

Doar 6 tumuli au fost identificaţi: cinci în cadrul necropolei de la Vizejdia şi unul la Dudeştii 

Vechi. Din păcate săpăturile realizate la sfârşitul secolului XIX – începutul secolului XX au 

oferit doar informaţii lacunare, un material arheologic adunat selectiv şi amestecat.  

Aceste morminte fac parte din cadrul unor necropolele compuse din puţini tumuli, 

probabil locul de înhumare al elitelor unei comunităţi 16. Cu excepţia unui singur tumul 

(Dudeştii Vechi) sunt morminte exclusiv masculine, aparţinând unei aristocrații războinice, 

înhumată după ritualuri estice: orientată nord - sud, cu arme (ofensive şi defensive), cai, cu 

sicrie de mari dimensiuni. Chiar şi defuncta înhumată la Dudeştii Vechi avea în mormânt, un 

scut. Această aristocraţie sarmatică a sosit în Câmpia Banatului în timpul războaielor 

marcomanice (sfârşitul secolului II – începutul secolului III p. Chr.), fiind atestată şi în alte 

câteva necropole tumulare din Câmpia Panonică (Tiszalök – Rázompuszta, Herpály şi 

Hortobágy) şi cu analogii în morminte din zona Volga – Ural - vestul Kazahstanului - Mării 

Azov17. 

În cadrul materialului analizat, înhumările în necropole plane predomină 

covârşitor. Avem 321 de asemenea morminte, cu gropi rectangulare sau ovale, lipsind cu 

desăvârşire gropile cu nişă sau catacombele, caracteristice sarmaţilor estici. Avem însă 

diferite metode de amenajare a acestor gropi, care amintesc de ritualuri sarmatice estice, 

cunoscute din cele mai vechi perioade ale acestei culturi: incendiere, purificare, depuneri de 

roci carbonatice de culoare albă sau de „semne” ale focului (cenuşă sau cărbune),  Acest 

„cult al focului” apare exclusiv în morminte bogate, orientate sud – nord, din zona sudică a 

bazinului Tisei – vestul Banatului, fiind extrem de rare pe teritoriul Ungariei de astăzi18. 

În cadrul mormintelor plane amenajările interioare din lemn sau materii vegetale 

sunt atestate în opt necropole (16 morminte). Sicriele erau probabil construite din scânduri 

sau din trunchiuri de copac scobite (Einbaumsarg), adesea prinse cu scoabe sau cuie din fier. 

Scoabele din fier apar numai în lumea sarmatică din Bazinul Carpatic, fiind o particularitate 

                                                            
16 Kulcsár 1991, 28; Kulcsár 1998, 111. 
17 Istvánovits, Kulcsár, Carnap 2006. 
18 Kulcsár 1998, 110. 
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locală. În cazul mormântului M 6 de la Deszk – Újmajor o bandă metalică lungă de 173 

suprapunea trupul defunctului. Probabil prindea un capac de sicriu, urme de lemn fiind 

sesizate în apropierea scoabelor. Pentru acest tip de construcţie din lemn nu există analogii. 

Probabil avem de-a face cu o piesă reutilizată ca şi acoperământ al defunctului, imitându-se 

capacul unui sarcofag.  Alt tip de amenajare funerară din lemn a fost documentată în cadrul 

necropolei de la Giarmata – Sit 10: o targă funerare, pe care defunctul a fost adus la groapă şi 

înhumat. Asemenea amenajări funerare apar amintite de către autorii latini, atât pentru lumea 

romană, cât şi pentru cea barbară.  

 

V. MOBILIERUL FUNERAR AL SARMAŢILOR DE PE TERITORIUL 

BANATULUI 

 

Inventarul funerar poate fi încadrat în mai multe categorii: obiecte de podoabă şi 

vestimentaţie, obiecte de toaletă, monede, arme, piese de harnașament, obiecte de uz casnic, 

recipiente ceramice. 

Cea  mai mare parte a acestor produse reprezintă bunuri de import romane 

(fibule, piese de centură, mărgele etc.) sau produse venite din estul spaţiului locuit de sarmaţi 

(oglinzi, pandantive, arme, piese de harnaşament). Se pot observa anumite tipuri de costume 

proprii defuncţilor de sex masculin şi feminin. În mormintele defuncţilor de sex masculin 

apar documentate fibule, brăţări, torques-uri, o pungă cu unelte necesare vieţii de nomad, 

arme, dar mai ales catarame cu diferite funcţionalităţi (închiderea curelelor de centură, a 

celor care susţin armele, închiderea încălţămintei etc.). Costumul feminin era mai bogat, din 

punct de vedere al tipurilor de piese prezente: apar coliere, fibule, diferite tipuri de 

pandantive, brăţări, inele, fusaiole, dar mai ales mărgele. Aceste tipuri de podoabe reprezintă 

cele mai numeroase piese de costum atestate (apar chiar 2000 – 3000 de mărgele în unele 

morminte). Până în prezent am reuşit să identificăm 8 tipuri de piese monocrome (cu diferite 

subvariante) şi 10 tipuri de mărgele policrome din sticlă. În ceea ce priveşte celelalte materii 

prime (calcar, calcedonie, chihlimbar şi coral), tipurile sunt de asemenea 

numeroase. Prezenţa mărgelelor în număr mare se poate explica, în primul rând, prin 

funcţionalităţile multiple pe care aceste piese le puteau avea. Erau purtate ca şi podoabe ale 

gâtului, intrau în componenţa unor brăţări sau cercei, aveau funcţionalitate de nasturi, 

amulete sau chiar pandantive de săbii (în cazul mormintelor masculine), cel mai adesea însă 

erau cusute pe haine feminine. 

Multe din aceste artefacte reprezintă mult mai mult decât piese de costum sau 

ofrande. Anumite credinţe funerare pot fi intuite ca urmare a prezenţei unor piese sau a 

modului în care ele sunt dispuse. Astfel, monedele din morminte constituiau banii necesari 

pentru lumea de dincolo, recipientele ceramice conţineau probabil hrană şi lichidele pentru 
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defunct; oglinzile, adesea fragmentare, erau sparte ritualic ca să nu ofere un „spaţiu 

sufletului”19,  iar clopoţeii şi vasele de afumat, din mormintele de copii si fete tinere, aveau 

probabil rolul de a alunga „spiritele rele”.  

O parte dintre aceste constatări sunt însă adesea imposibil de verificat. Analogiile 

etnografice, dar mai ales comparaţiile cu lumea romană ne pot apropia de interpretări mai 

exacte. Izvoarele romane trebuiesc, însă aplicate cu prudenţă în studiul credinţelor funerare 

sarmatice. Chiar dacă anumite ritualuri au fost preluate din lumea romană, acestea au fost 

trecute printr-un filtru propriu gândirii şi manifestării spirituale ale unei societăţi iraniene, 

semi – nomade, cu norme şi credinţe proprii. 

De exemplu monedele depuse în necropolele romane au nominal mic, fiind 

predominant din bronz. Conform tradiţiilor mitologice, luntraşului trebuia să i se plătească 

doar o taxă simbolică (un obol), „taxă” care apare atestată în special în mormintele de femei 

şi copii, mai vulnerabili, dar şi purtători mai fideli ai tradiţiilor. În lumea sarmatică din Banat 

situaţia e alta: monedele apar predominant în morminte masculine bogate şi sunt piese din 

argint, care aveau probabil o şi importanţă spirituală, prin reprezentarea zeilor de pe revers.  

 

VI. CONCLUZII ŞI PERSPECTIVE ALE CERCETĂRII 
 

Aceste aspecte legate de rit şi ritual, alături de inventarul funerar propriu fiecărui 

mormânt au fost introduse în programul CAPCA. Această aplicaţie software, oferă analize de 

corespondenţă datelor introduse şi implicit baze matematice, pe seama cărora se pot 

identifica grupuri sarmatice, dar şi perioade de timp distincte20.  

Rezultatele obţinute, indică migrări în mai multe valuri ale unor grupuri sarmatice 

distincte, înspre Banat, începând cu sfârşitul secolului I până la sfârşitul secolului IV p. Chr.  

Pentru prima etapă (sfârşitul secolului I – prima jumătate a secolului II p. Chr.) 

avem atestat în Banat doar un mormânt, la Sânnicolau Mare – Selişte. Mormântul de aici se 

poate include în aşa – numitul „Golden horizon”, primul orizont de morminte sarmatice din 

Câmpia Panonică, caracterizat prin complexe funerare feminine bogate, cu obiecte de 

vestimentaţie şi podoabe din zona pontică21. Din cadrul mormântului de la Sânnicolau Mare 

provine un colier compus din mărgele tubulare, pandantive în formă de lacrimă, şi un 

pandantiv central – lunular, toate din aur şi sticlă22. 

Numărul sarmaţilor din zona Banatului creşte o dată cu războaiele marcomanice. 

Acum (la sfârşitul secolului II p. Chr.) îşi fac apariţia în zona Banatului alte comunităţi de 

sarmaţi. Un prim grup îl constituie sarmaţii veniţi din est (posibil zona Mării Azov), grup 

                                                            
19 Kulcsár 1998, 63. 
20 Descărcat de pe site-ul http://www.archaeoinfo.dk/ (20 decembrie 2012). 
21 Istvánovits, Kulcsár 2006; Vaday, Istvánovits, Kulcsár 1989, 110-111. 
22 Bejan, Măruia, Tănase 2012. 

http://www.archaeoinfo.dk/
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reprezentat de o aristocraţie războinică, care se înhuma în tumuli, împreună cu cai şi 

armament complet. Orientarea acestora este nord – sud, defuncţii fiind plasaţi în sicrie, 

posibil chiar camere funerare. 

Al doilea grup e constituit tot de războinici, atestaţi prin trei necropole plane 

(Ujszentiván – Cărămidărie, Szöreg şi Uljma – Cărămidărie). Particularităţile lor funerare 

sunt date de orientarea vest – est, de vasele depuse în zona capului şi de prezenţa armelor, 

elemente ale ritualului funerar, rar atestate în cadrul mormintelor sarmatice din 

Banat. Orientarea vestică apare în doar 8% din mormintele analizate. Acest tip de dispunere 

al defuncţilor este rar şi la est de Carpaţi.  

Cele mai multe morminte ale acestei perioade sunt însă cele plane, orientate sud – 

nord, cu inventar preponderent roman, mai rar estic. Probabil, după războaiele marcomanice 

alte comunităţi sarmatice au migrat din zona nord-pontică, dar mai ales au „coborât” din 

nordul şi centrul Câmpiei Panonice înspre Banat. Reprezentative pentru această perioadă 

sunt necropolele de la Banatski Despotovac - Pape föld, Giarmata – Sit 10 („cuiburile” de 

morminte I – III), Foeni – Cimitirul Ortodox, Klárafalva – Cimitirul B, mormintele de la 

Lovrin, Padej, Szöreg – Cărămidăria Ivan. 

În cadrul acestor morminte orientate sud – nord apar sporadic elemente de ritual 

care amintesc de lumea sarmatică estică: diferite amenajări ale gropilor de mormânt, 

„purificări” ale acestora cu substanţe de culoare albă sau cu cenuşă şi cărbune, depunerea 

defuncţilor pe rogojine, în sicrie sau pe plăci de piatră.  

Ultima perioadă a culturii sarmatice în Banat o ultima treime a secolului III – 

secolul IV p. Chr., perioadă în care provincia Dacia e abandonată de către Imperiul Roman, 

graniţele sunt libere, iar migratorii din diferite colţuri ale Europei apar în Bazinul Tisei. Din 

punct de vedere cultural, identificăm acum două grupuri de sarmaţi. Primul se înhumează 

după aceleaşi norme ca şi în perioada precedentă: în morminte plane, orientate sud – nord. 

Piesele de inventar sunt în special de factură romană (mărgele, monede, cercei, fibule cu 

picior întors pe dedesubt, fibule de tip „Arbaletă” sau cu butoni în zona capului – 

„Bügelknopffibeln”), dar apar şi produse estice (pandantive Cypraea, vase ritualice, arme). 

Reprezentative pentru această perioadă sunt necropolele de la Pančevo – Vojlovica, Giarmata 

– Sit 10 (grupul IV de morminte) şi Crvena Crkva – Cărămidăria Zoltán. 

În această perioadă târzie a istoriei sarmatice‚ se evidenţiază şi alte necropole, cu 

ritualuri funerare distincte. Probabil ele aparţin unui ultim val de sarmaţi sesizabil, din punct 

de vedere arheologic. Aceştia, veniţi din zona nord pontică s-au aşezat preponderent în sudul 

Banatului.  Caracteristicele funerare sunt: orientarea nord – sud a defuncţilor, mormintele 

plane, prezenţa în cadrul inventarului funerar a armelor, vaselor ritualice şi un costum 

feminin foarte bogat, cu influenţe estice, dar şi romane sau germanice: numeroase mărgele, 

pandantive, scoici Cypraea, clopoţei, fibule în formă de cutie „Dosenförmigefibel”, fibule 
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discoidale cu reprezentări antropomorfe (măşti umane). În cadrul acestor morminte 

recipientele ceramice apar depuse la picioare, dar mai ales în zona capului. Reprezentative 

pentru acest grup sunt necropolele de la Vatina – Bele Vode, Vršac – Crvenka, Vršac – 

Dvorište Eparhie Banata. 

Odată cu secolul IV p. Chr., mai ales cu sfârşitul acestuia, în Bazinul Carpatic 

influenţa şi interesul roman scade constant, apar populaţii tot mai eterogene, iraniene şi 

germanice. Materialul arheologic devine acum mult mai „barbarizat” şi „orientalizat”23, dar 

aceasta reprezintă o altă etapă istorică, în zona Banatului. 

Prin urmare, în acest moment, pe baza descoperirilor arheologice funerare putem 

propune o cronologie a culturii sarmatice din Banat, dar şi indica caracteristicile funerare ale 

fiecărui grup în parte. Deocamdată demersul nostru este susţinut de descoperirile arheologice 

şi de analizele de corespondenţă. Sperăm ca pe viitor să realizăm analizele antropologice şi 

de izotopi, extrem de necesare în arheologia funerară. De asemenea, dorim să studiem 

aşezările sarmatice din Banat pentru a vedea cum acestea se corelează cu necropolele 

analizate. 
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